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В статті розглянуті питання суб'єктів підприємницької діяльності, 
суть та види підприємницького ризику, керування ними, та способи їх оцінки.

Субъекты и виды предпринимательской деятельности
Предпринимательство является одной из наиболее активных форм 

экономической деятельности.
Предприниматель может заниматься любыми видами деятельности, если 

они не запрещены законом, включая хозяйственно-производственную, торгово- 
закупочную, инновационную, консультационную и др., коммерческое 
посредничество, а также операции с ценными бумагами.

Субъектами предпринимательства могут быть:
• граждане Украины и других государств, не ограниченные в 

установленном законом порядке в своей деятельности;
• граждане иностранных государств и лица без гражданства в пределах 

полномочий, установленных законом;
• объединения граждан (партнеры).
Статус предпринимателя как юридического лица приобретается только 

посредством государственной регистрации предприятия. В тех случаях, когда 
предпринимательская деятельность ведется без применения наемного труда, 
она регистрируется как индивидуальная трудовая деятельность, а с 
привлечением наемного труда — как предприятие.

Из этого следует, что предпринимательская деятельность не связана с 
какой-то одной формой собственности и осуществляется:

• самим собственником средств производства на свой страх и риск и под 
свою имущественную ответственность;

• руководителем предприятия от имени собственника и тщ. Пределы 
распоряжения такой собственностью регулируются контрактом (договором), 
определяющим взаимные обязательства сторон. В этом договоре указываются 
ограничения прав в использовании имущества и ведении отдельных видов 
деятельности, порядок и условия финансовых взаимоотношений и 
материальной ответственности сторон, основания и условия расторжения 
договора.

В зависимости от содержания деятельности различают следующие виды 
предпринимательства: производственное, коммерческое, финансовое,
посредническое и страховое.

Каждый вид имеет свою специфику, особенности и, следовательно, свою 
технологию. Будучи относительно самостоятельными видами
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предпринимательской деятельности, они пронизывают и дополняют друг друга, 
т.е. один вид деятельности может содержаться в другом.

К производственному предпринимательству относится деятельность, 
направленная на производство продукции, проведение работ и услуг, сбор, 
обработку и представление информации, создание духовных ценностей и т.п.. 
подлежащих последующей реализации потребителям. Функция производства в 
этом виде предпринимательства является основной.

Исходный элемент формирования производственного
предпринимательства — выбор основной области деятельности, что 
предполагает проведение предварительного маркетинга, т.е. изучения того, 
насколько предлагаемый товар или услуга необходимы потребителю, стабилен 
ли спрос на них, его величина и тенденции развития в будущем, каковы 
возможная продажная цена товара, издержки его производства и реализации, 
предполагаемые объемы продаж.

Результат производственно-предпринимательской деятельности — 
производство продукта, который должен быть реализован. Мероприятия по его 
реализации являются заключительной стадией технологии 
предпринимательства.

Производственное предпринимательство считается самым трудным, хотя 
и наиболее важным видом предпринимательства. Производственная 
деятельность обеспечивает, как правило, 10— 12% рентабельности предприятия 
(фирмы).

Сугь коммерческого предпринимательства составляют товарно- 
денежные отношения, торгово-обменные операции, т.е. перепродажа товаров и 
услуг. В отличие от производственно-предпринимательской деятельности здесь 
нет необходимости обеспечения производственными ресурсами для выпуска 
продукции. Первой стадией технологии является выбор — что покупать, что 
перепродавать и где. В решении этих вопросов прежде всею следует исходить 
из положения, что цена реализации товара должна быть значительно выше 
закупочной цены; спрос на предлагаемый товар должен быть достаточным, 
чтобы реализовать сделку намечаемого масштаба.

Вторую стадию технологии коммерческого предпринимательства 
составляет маркетинг, направленный па анализ рынка ряда товаров и услуг и 
выработку прогнозируемой оценки конъюнктуры рынка (анализ того, какие 
товары и услуги будут пользоваться наибольшим спросом, каковы будут цены 
покупки и реализации).

В настоящее время многие бизнесмены предпочитают преимущественно 
заниматься коммерцией. Коммерческая сделка считается целесообразной, если 
чистая прибыль составляет не менее 20— 30% от затрат.

Финансовое предпринимательство является разновидностью 
коммерческого предпринимательства, поскольку здесь объектом купли- 
продажи выступает специфический товар: деньги, валюта, ценные бумаги 
(акции, облигации, векселя, ваучеры и тщ.), т.е. происходит продажа одних 
денег в прямой или косвенной форме.

Технология финансовой предпринимательской сделки аналогична
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технологии коммерческой сделки с той лишь разницей, что товаром являются 
финансовые активы. Предприниматель, вступающий в этот вид бизнеса, 
начинает свою деятельность с анализа рынка ценных бумаг и маркетинговой 
деятельности. Последняя связана с поиском и привлечением потенциальных 
покупателей денег, валюты и ценных бумаг. Финансовая сделка считается 
целесообразной, если чистая прибыль составляет не менее 5% при 
продолжительности сделки менее года и 10—15% — для долговременных 
сделок.

Посредническое предпринимательство проявляется в деятельности, 
соединяющей заинтересованные во взаимной сделке стороны. За оказание 
подобных услуг предприниматель получает доход.

Страховое предпринимательство — это особая форма финансового 
предпринимательства, заключающаяся в том, что предприниматель получает 
страховой взнос, который возвращается только при наступлении страхового 
случая. Оставшаяся часть взносов образует предпринимательский доход.

Как видно, все виды предпринимательства направлены на получение 
дохода и связаны с различной степенью экономического риска 
предпринимателя.

Государственная поддержка малого предпринимательства.
Малые предприятия являются неотъемлемой частью социально- 

экономической системы страны. Во-первых, они способствуют поддержанию 
стабильности рыночных отношений, поскольку значительная часть населения 
втягивается в эту систему отношений (по мнению зарубежных ученых, 
стабильность системы обеспечивается при условии, что 20-30% >раждан страны 
имеют собственное дело). Во-вторых, они обеспечивают необходимую 
мобильность в условиях рынка, создают глубокую специализацию и 
разветвленную кооперацию производства, без которых немыслима его высокая 
эффективность. В конечном итоге это ведет к динамичности хозяйственного 
развития и экономическому росту наииоиапьной экономики. В-трстьих, роль 
малых предприятий в деятельности крупных и средних предприятий постоянно 
возрастает.

Большое значение имеет способность малых предприятий расширять 
сферу приложения труда, создавать новые возможности не только для 
трудоустройства, но, прежде всего для предпринимательской деятельности 
населения и использования свободных производственных мощностей.

Единого международного стандарта классификации предприятий как 
малых, средних и крупных не существует. Это зависит от специфики отраслей, 
уровня развития и структуры экономики каждой страны.

Предприятия, осуществляющие несколько видов деятельности 
(многопрофильные), относятся к малым на основании критерия того вида 
деятельности, который приносит наибольшую долю суммарной выручки от 
реализации продукции (выполненных работ, оказанных услуг).

Под субъектами малого предпринимательства понимаются также 
физические лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью без
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образования юридического лица.
Малые предприятия обладают самостоятельностью в осуществлении 

своей хозяйственной деятельности, в распоряжении выпускаемой продукцией, 
прибылью, оставшейся после уплаты налогов и других обязательных платежей, 
а также и остальных сферах деятельности предприятия.

Как показывает опыт, малый бизнес позволяет создагь условия для 
повышения заинтересованности каждого работника в конечных результатах 
труда

Основой системы государственной поддержки и развития малого 
предпринимательства является Закон «О государственной поддержке малого 
предпринимательства в Украине». Им определены главные направления 
государственной поддержки и развития малых предприятий, установлены 
основные формы и методы государственного управления н регулирования 
деятельности субъектов малого предпринимательства. Особенностью 
налогообложения малых предприятий является и то, что они имеют 
дополнительные льготы по налогообложению по сравнению с другими 
коммерческими организациями.

Для всех малых предприятий установлены следующие дополнительные 
льготы:

• в первый год эксплуатации они могут списать дополнительно 
амортизационные отчисления до 50% первоначальной стоимости оборудования 
со сроком службы более трех лег. Кроме того, все малые предприятия имеют 
право осуществлять ускоренную амортизацию. Все это позволяет им при 
необходимости обновлять активную часть основных фондов и сократить сумму 
налога на прибыль;

• налог на добавленную стоимость уплачивают один раз в квартал не 
позднее 20 числа месяца, следующего за отчетным;

• освобождаются от уплаты налога на прибыль в течение квартала;
• в течение четырех лет с момента создания малого предприятия его 

налогообложение не может ухудшаться.
Малые предприятия, производящие и перерабатывающие 

сельскохозяйственную продукцию, товары народного потребления, 
медицинские препараты и лекарства, занимающиеся строительством и 
ремонтом объектов жилищного, производственного, социального и 
природоохранного назначения, в первые два года освобождаются от налога на 
прибыль при условии, что доля згой продукции составляет не менее 70% 
общего объема реализации. В третий и четвертый годы работы они платят 
налог на прибыль по пониженным ставкам: в третий год — по ставке 25%, в 
четвертый — 50% ставки налога на прибыль при условии, что доля 
льготируемой продукции составляет не менее 90% в общем объеме реализации.

Среди мер, косвенно стимулирующих развитие малого
предпринимательства, следует отметить пониженную ставку зачисляемого в 
бюджет налога на прибыль (8%) для банков, предоставляющих не менее 50% 
обшей суммы кредитов малым предприятиям, и для страховых организаций, 
которыми не менее 50% страховых взносов за отчетный период получено от
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страхования имущественных рисков малых предприятий.
Сущность и виды предпринимательского риска
Предпринимательство любою вида, как правило, связано с риском, 

который принято называть хозяйственным или предпринимательским. Р иск— 
это вероятность возникновения потерь или снижения доходов по сравнению с 
допустимым вариантом.

Основной предпосылкой возникновения предпринимательского риска 
является наличие конкуренции и альтернативных вариантов решения тех или 
иных вопросов развития предприятия, его эффективного функционирования.

Различают глобальный (общегосударственный) и локальный (на уровне 
предприятия) риски. Они находятся в заком диалектическом единстве 
противоречий, при котором обуславливают друг друга, воздействуют друг на 
друга и в то же время являются автономными. Например, принятие решений на 
уровне государства в отношении налоговой, кредитно-финансовой политики 
привносит в деятельность предприятия элементы риска. И наоборот, отдельные 
решения, принятые на уровне предприятия, особенно мероприятия по 
ассортименту и объему производства, внедрению технологических процессов, 
выполнению социальных программ и т.п., могут входить в противоречие с 
общегосударственными интересами и сопровождаться глобальными рисками.

Риски предприятия подразделяются на долгосрочные и краткосрочные.
Долгосрочный локальный риск связан с перспективами развития 

предприятия. К нему можно отнести необоснованно малые отчисления на 
производственное развитие, изъяны кадровой политики предприятия, отсутствие 
деятельности по созданию новой конкурентоспособной продукции и др.

Краткосрочный, или конъюнктурный, риск может иметь место при 
выборе нерациональных форм организации расчетов конъюнктуры рынков, 
необязательного контрагента н т.п.

В зависимости от степени влияния известны следующие виды 
предпринимательского риска:

• производственный;
• коммерческий;
• финансовый;
• кредитный;
• процентный.
Производственный риск связан с производством продукции, товаров и 

услуг, осуществлением любых видов производственной деятельности. Среди 
причин возникновения такого риска — уменьшение размеров производства, 
несоответствие качества продукции спросу, рост материальных затрат, уплата 
повышенных процентов, отчислений, налогов и др.

Коммерческий риск  возникает в процессе реализации товаров и услуг, 
произведенных или закупленных предпринимателем. Истоки этого риска — 
снижение объема реализации вследствие негативного изменения конъюнктуры 
или управленческих ошибок, повышение закупочной цены товаров, 
непредвиденное снижение объема закупок, потери товара в процессе 
обращения, рост издержек обращения.
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Финансовые риски — это нередко спекулятивные риски, которые 
возникают в сфере отношений предприятия с банками и другими финансовыми 
институтами. Финансовые риски подразделяются на два вида:

• риски, связанные с покупательной способностью денег;
• риски, связанные с вложением капитала (инвестиционные риски).
К рискам, связанным с покупательной способностью денег, относятся 

инфляционные и дефляционные риски, валютнв!е риски, риски ликвидности.
Инфляция означает обесценение денег и соответственно рост цен. 

Дефляция — процесс, обратный инфляции, выражающийся в снижении иен и 
увеличении покупательной способности денег. Инфляционный риск — это 
риск того, что при росте инфляции получаемые денежные доходы 
обесцениваются с точки зрения реальной покупательной способности быстрее, 
чем растут. В таких условиях предприниматель несет реальные потери.

Дефляционный риск — это риск того, что при росте дефляции 
происходит паление уровня цен, ухудшение экономических условий 
предпринимательства и снижение доходов.

Валютные риски представляют собой опасность валютных потерь, 
связанных с изменением курса одной иностранной валюты по отношению к 
другой при проведении внешнеэкономических, кредитных и других валютных 
операций.

Риски ликвидности — это риски, связанные с возможностью потерь при 
реализации ценных бумаг или других товаров из-за изменения оценки их 
качества и потребительской стоимости.

Инвестиционные риски включают:
• риск упущенной выгоды;
• риск снижения доходности;
• риск прямых финансовых потерь.
Риск упущенной выгоды — это риск наступления косвенного (побочного) 

финансового ущерба (неполученная прибыль) в результате неосуществления 
какого-либо мероприятия (например, страхования, хеджирования, 
инвестирования и т.п.).

Риск снижения доходности может возникнуть в результате уменьшения 
размера процентов и дивидендов по портфельным инвестициям, вкладам и 
кредитам. Он включает процентные риски и кредитные риски.

К процентным относится риск потерь коммерческими банками, 
кредитными учреждениями, инвестиционными институтами в результате 
превышения процентных ставок, выплачиваемых ими по привлеченным 
средствам, над ставками по предоставленным кредитам. К процентным рискам 
относятся также риски потерь, которые могут понести инвесторы в связи с 
изменением дивидендов по акциям, процентных ставок на рынке по 
облигациям, сертификатам и другим ценным бумагам.

Рост рыночной ставки процента ведет к понижению курсовой стоимости 
ценных бумаг, особенно облигаций с фиксированным процентом. При 
повышении процента может начаться массовый сброс ценных бумаг, 
эмитированных под более низкие фиксированные проценты и по условиям
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выпусков, досрочно принимаемых обратно эмитентом. Процентный риск несет 
инвестор, вложивший средства в среднесрочные и долгосрочные ценные 
бумаги с фиксированным процентом при текущем повышении 
среднерыночного процента и сравнении с фиксированным уровнем. Иными 
словами, инвестор мог бы получить прирост доходов за счет повышения 
процента, но не может высвободить свои средства, вложенные на указанных 
выше условиях.

Процентный риск несет эмитент, выпускающий в обращение 
среднесрочные и долгосрочные ценные бумаги с фиксированным процентом 
при текущем понижении среднерыночного процента в сравнении с 
фиксированным уровнем. Иначе говоря, эмитент мог бы привлекать средства с 
рынка под более низкий процент, но он уже связан выпуском ценных бумаг.

Кредитный риск — опасность неуплаты заемщиком основного долга и 
процентов, причитающихся кредитору.

Биржевые риски представляют собой опасность потерь от биржевых 
сделок.. К этим рискам относятся риск неплатежа по коммерческим сделкам, 
риск неплатежа комиссионного вознаграждения брокерской фирме и др.

Селективные риски (от лат. ве1еШо — выбор, отбор) — это риски 
неправильного выбора видов вложения капитала, вида ценных бумаг для 
инвестирования в сравнении с другими видами ценных бумаг при 
формировании инвестиционного портфеля.

Риск банкротства представляет собой опасность полной потери 
предпринимателем собственного капитала и неспособность его рассчитываться 
по взятым обязательствам. При любом инвестировании капитала всегда 
присутствует риск.

Управление рисками и способы их оценки
Управление рисками означает предотвращение появления того или иного 

вида риска, определение его стоимости, проведение предупредительных 
мероприятий, позволяющих избежать или уменьшить потерн.

Важным моментом системы управления риском является правильная 
оценка действительной вероятности и цены риска которому подвергается 
предприятие в процессе осуществления своей деятельности.

Под ценой риска следует понимать фактические убытки для предприятия, 
затраты по их уменьшению и возмещению. Выделяют три основных элемента 
цены риска. Первый — стоимость контроля и регулирования рисков. Сюда 
входят расходы по содержанию и функционированию системы контроля и 
регулирования, включая стоимость предупредительных мероприятий и т.п. 
Второй элемент — стоимость риска, находящегося в рамках ответственности 
предприятия, например непредусмотренные случаи ответственности 
страховщика. Третий элемент — стоимость передачи риска на страхование, т.е. 
расходы по уплате страховых платежей. Основными методами системы 
вправления предпринимательским риском являются анализ, прогноз, 
планирование и учет. В ходе анализа чаще всего изучаются показатели базовых 
периодов, выявляются отклонения от намеченных целей и их причины. Однако 
такой ретроспективный анализ свидетельствует о безвозвратно потерянных
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возможностях снижения потерь. Его результаты не дают повторять ошибок 
прошлого. Оперативный анализ риска позволяет своевременно реагировать на 
возникшие трудности в осуществлении хозяйственной деятельности и по мере 
возможности уменьшать стоимость риска. Однако результаты оперативного 
анализа не обеспечивают разработку предупредительных мероприятий, так как 
не обладают свойством опережающего отражения. Это возможно лишь в 
рамках перспективного анализа, проводимого в процессе разработки плана 
Среди предупредительных мероприятий важное место занимает страхование 
— система мероприятий по созданию денежного фонда, из средств которого 
возмещаются потери. Различают имущественное. личное страхование и 
страхование ответственности переО третьим лицом.

Расходы но всем видам страхования относятся на себестоимость 
продукции. Уменьшению потерь ог возможного риска способствует н 
самострахование предприятия — создание на предприятии фонда риска, 
средства которого используются для возмещения понесенного ущерба.

Для количественной оценки предпринимательского риска могут 
использоваться две группы методов. Первая построена на априорных 
(предварительных) выводах, базирующихся на теоретических положениях и 
требованиях к результатам определенных решений на основе логических 
рассуждений. Вторая основана на эмпирических выводах, когда при 
определении ожидаемого риска используют моделирование и экстраполяцию 
на базе прошлых опыта, явлений и факторов. Однако разделение методов в 
некоторой степени условно, так как на практике все они взаимосвязаны и 
дополняют друг друга. Это вытекает из того, что в целом ряде случаев ни один 
из них сам по себе не может обеспечить требуемую степень достоверности и 
точности оценки. Применяемые в сочетаниях, они оказываются весьма 
эффективными — достоинства одного метода компенсируют недостатки 
другого.

В основе первой группы методов измерения предпринимательского риска 
лежит попытка выразить те или иные ситуации с помощью полностью или 
частично формализованных процедур, отображающих логику развития 
исследуемых явлений путем учета взаимосвязей между ними. Их 
использование предполагает выдвижение гипотез о возможном характере 
взаимосвязей между изучаемыми процессами, формализацию в виде либо 
математического закона, непосредственно отображающего логику развития 
явлений, либо совокупности правил, количественно отражающих развитие 
рассматриваемых явлений, и посфоение модели на базе имеющейся 
информации.

В ситуациях, когда механизм воздействия процессов нс выявлен, могут 
быть использованы методы имитационного моделирования, осуществляемые 
человеко-машинной имитационной системой.

Более широкое распространение в практике оценки и измерения риска 
нашли экспертные, статистические и расчетно-аналитические методы.

Экспертные методы направлены на выявление и формулирование 
обобщенного мнения экспертов о количественной оценке
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предпринимательского риска с целью принятия эффективных решений. По 
своей сути они субъективны, но позволяют спрогнозировать возможные риски 
в ситуациях, когда закономерности явлений нс поддаются однозначной 
формализации.

Формальные методы при этом выступают как способы обработки 
результатов опроса экспертов, позволяющие систематизировать всю 
полученную информацию, снизить неопределенность при оценке возможных 
предпринимательских рисков. К их числу относятся метод «мозгового 
штурма», «метод Дельфи», методы усреднения данных, эвристического 
прогнозирования, априорного ранжирования и др.

Статистические методы анализа и прогнозирования используются в тех 
случаях, когда необходимая информация может быть получена на основе 
обработки и анализа конкретных данных о состоянии изучаемых явлений за 
некоторый период времени. С их помощью, например, решаются задачи 
выявления наиболее существенных факторов, обусловивших наличие риска, тех 
или иных потерь. Большие возможности в этой связи представляют методы 
экономического моделирования, основанные на использовании следующих 
понятий:

• вероятность того, что какой-либо результат попадет в ограниченный 
заданными пределами интервал, называется уровнем вероятности;

• уровень неопределенности оценки любого конечного результата зависит 
от случайных факторов;

• результат принятия решения зависит от конкретных значений факторов 
и объема совокупности выборочных наблюдений;

• учет возможности наступления неблагоприятных обстоятельств и 
связанных с ними потерь или неблагоприятное их стечение и получение 
дополнительной прибыли называется принятием риска.

Расчетно-анилитическии метод базируется на математических приемах.
С помощью математического аппарата оценивается вероятность 

получаемого результата и рассчитывается коэффициент риска.
Для учета риска в теории статистических решений применяют 

показатель риска, характеризующий оптимальность и выгодность выбираемого 
решения в конкретной обстановке с учетом степени ее неопределенности. Риск 
рассчитывается как разность между ожидаемым результатом действий при 
наличии точных данных обстановки (обеспеченное! и материальными 
ресурсами и т.п.) и результатом, который может быть достигнут, если эти 
данные не определены.

Предпринимательство, как следует из определения, невозможно без 
риска, поэтому очень важно научиться управлять рисками, т.е. анализировать, 
планировать и оценивать их.
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Аннотация

Основы предпринимательской деятельности

В статье рассмотрены вопросы субъектов и виоов
предпринимательской деятельности, сущность и виды предпринимательского 
риска, управление ими и способі их оценки.

Abstract

Bases of entrepreneurial activity

In the article the questions o f subjects are considered and types o f 
entrepreneurial activity. Essence and types o f enterprise risk are analyzed.


